

6 июня - день рождения А.С. Пушкина

Каждому сердцу дорого это имя...

1849 год. Александру Сергеевичу Пушкину, если бы он был жив, исполнилось бы 50 лет, и его современники отмечали бы этот юбилей. Но, увы, он погиб на дуэли, спровоцированной царскими властями. Поэтому в тот год в николаевской России о Пушкине молчали...

Всё же некоторые литераторы и педагоги угадкой читали его стихи и даже декламировали на литературных вечерах. В наших краях Пушкина мало кто знал. В далёкую эпоху его стихи тогда не пришли. Их знали только избранные и грамотные люди, которые бывали в Петербурге или учились в учебных заведениях и знали этого поэта.

Один из наших земляков, который учился в Казанском университете в 1835-40 гг., случайно встретился с Пушкиным. Это был житель из станицы Урлютюбской Николай Фёдорович Костылецкий. После университета он преподавал русскую словесность в Омском кадетском корпусе, где учились Григорий Потанин, Чокан Валиханов, Фёдор Усов и другие. Именно в эти годы, когда Пушкину было бы 50 лет, Костылецкий пропагандировал стихи Пушкина своим кадетам, тайком читал им отрывки из поэм и повестей. Стихи Пушкина и Лермонтова производили огромное впечатление на ми-ровоззрение будущих выпускников корпуса.

Впоследствии Г. Н. Потанин в свою статью «Воспоминания о Костылецком» вставил эпизод встречи Костылецкого с Пушкиным на улице в Казани, в 1835 г., когда поэт возвращался в Москву из путешествия в Поволжье и на Урал.

Лоззия Пушкина и его имя окончательно приились в свободном произношении после 1861 года, когда в России начались новые веяния, вызванные отменой крепостного

учительской семьи, где так любили поэта. Недаром над столом у Радина висел портрет Пушкина, а на столе стоял бюст поэта. Радины прожили большую жизнь, оба стали заслуженными учителями Казахской ССР. После их смерти (Н.Г. Радина скончалась в 1975 г.) родственники забрали многие вещи и предметы, в том числе и металлическую перчатку, служившую прессом для бумаг, а возможно, и бюст Пушкина. Где он сейчас, нам неизвестно, но желательно бы знать, где он находится.

До 1957 года почему-то больше отмечали даты смерти, чем рождения. 100-летие со дня гибели Пушкина широко отмечалось в 1937 году. Именно тогда в Уральске присвоили имя Пушкина местному пединституту, республиканская библиотека тоже получила имя поэта, появились во многих населённых пунктах улицы Пушкина. Была такая улица в Павлодаре, но она исчезла в ходе застройки города многоэтажными домами и магазином «Счастье». Напоминанием о ней является нынешний облик сквера им. Сатпаева да проезды между домами до улицы Кутузова.

В 1936-37 гг. в ССР было издано множество произведений Пушкина - как полное собрание сочинений, так и отдельные издания для взрослых и детей. Городская библиотека открыла тогда большую книжную выставку, выпускники школ писали сочинения на пушкинские темы, в магазинах продавались томики его стихов.

Когда в 1941 году в Павлодаре разместился эвакогоспиталь № 2448, раненым бойцам павлодарцы дарили не только свой тепл и еду, но и снабжали бойцов книгами. Тогда в госпитальной библиотеке скопилось свыше 500 книг, среди них были и книги со

в 1824 г. поэму «Цыганы», драму «Борис Годунов», поэму «Граф Нулин», работал над главами романа «Евгений Онегин». Хотя это было давно, но остались яркие детские впечатления от пушкинского праздника, прошедшего целых 57 лет назад... Теперь там рациентр Пушкинские Горы, работает музей поэта - Пушкинский заповедник.

На празднование юбилея Пушкина в Москву ездил в том году казахский писатель-абаевед, академик Мухтар Ауэзов.

А в Павлодаре летом 1949 года тоже проходили пушкинские дни в школах, библиотеках, в кинотеатрах. Областная газета «Большевистский путь» 5 июня посвятила Пушкину целую страницу. Там были опубликованы стихи, а также статьи павлодарцев и учеников-пушкиноведов. Так, М. Шакенов в заметке «Любимый поэт» писал: «Я овладел русским языком, и с наслаждением читаю в оригинале знаменитые пушкинские поэмы «Полтава», «Медный всадник», повести, стихотворение «Памятник»... Мастер завода «Октябрь» Г. Кузин в статье «Чем дорог мне Пушкин» написал: «Я прочитал много произведений А.С.Пушкина, и любое из них вызывает чувство гордости за свой народ, сумевший подарить миру гения литературы».

Учащиеся педагогического училища А. Дворецкая, А. Чубка, Н. Кунцева, Н. Рыжков в статье «Эхо русского народа» пишут: «Скоро мы разъедемся по сёлам области, и там, работая с детьми, мы будем рассказывать им о великом русском поэте, научим их любить его прекрасные литературные творения». Учительница русской литературы СШ №1 Н. Киреева: «Сейчас я работаю учителем и читаю ребятам курс литературного чтения. С захватывающим

Именно при императоре Александре II был открыт первый ростовой памятник Пушкину на Тверском бульваре работы автора А. М. Опекушина. В 1950 году, в честь литературной общественности, отметившей 150-летие поэта в 1949 году, памятник был перенесён на Пушкинскую площадь. С тех пор стали выпускаться гипсовые бюсты поэта.

В 1999 году вся Россия и зарубежные писатели отмечали столетний юбилей поэта. В Казахстане тогда эти мероприятия тоже велись. Особенно широко отмечали эти юбилеи в г. Уральске, где бывал Пушкин, когда в 1833 г. собирали материал для вестника «Капитанская дочка» и в работе над романом «Пугачёвского бунта». К 100-летию в России было выпущено много гипсовых настольных бюстов.

Созданный в 1891 году училищной библиотекой Павлодара, а потом и в уездной уже стала произведения Пушкина, правда, неофициального. Почётный смотритель и учитель Владимирского городского училища И. Деров на свои деньги приобрёл позже бюст Пушкина и подарил училищу. В это время находился там, а когда кись смутные времена в 1918-1920 гг., училище было закрыто реакомом, поэта был сохранён Богданович Назар, которая окончила педкурсы и была назначена учительницей в село.

Воспоминанием в Павлодаре учителя Владимира Михайловича Радина, который стал мужем Надежды Григорьевны, бюст Пушкина оказался в этой славной

стории А. С. Пушкина. После ликвидации госпиталя библиотека перешла в ведение молочного техникума и слилась с библиотекой училища. Когда пришло расформирование бывшего молочного техникума, ставший политехником, в 1988 году, часть книг со штампом звакогоспиталя была передана в фонды краеведческого музея, благодаря поддержке преподавателя этого техникума Симоненко. Сейчас в фондах музея имеются издания 1936-1937 гг., среди них произведения Пушкина «Выстрел», «Полтава», «Поэмы», «Избранная лирика» и 6-й томик полного собрания сочинений Пушкина под названием «Критика. История. Автобиография».

Через 12 лет после 100-летнего юбилея памяти Пушкина страна стала готовиться к 150-летию со дня рождения поэта. Подготовка к этому событию проходила несколько месяцев. В течение 1949 года, особенно в канун 6 июня, торжественно отмечались пушкинские дни. Мне, как школьнику пятого класса Себежской средней школы, довелось побывать на пушкинских мероприятиях летом 1949 года в Михайловском, которое от города Себежа Псковской области всего в 100 километрах. На большой поляне у Святогорского монастыря проходили эти торжества, на которые приехали поэты из Москвы, Ленинграда, из союзных республик, из-за рубежа. Мне тогда было 13 лет, но хорошо помню, какое это было удовольствие побывать на земле, где Пушкин в Михайловском находился под надзором властей, живя в имении матери. Здесь он закончил

вниманием дети читают повести «Дубровский», «Капитанская дочка» и другие». В большой статье Т. Мейрамова говорится, что «влияние Пушкина на произведения Абая велико. Абая познакомили с произведениями Пушкина сильные революционеры, жившие тогда в Семипалатинске, и вскоре Абай перевёл на казахский язык ряд его произведений».

Во всех районах области проходили тогда пушкинские вечера и другие мероприятия. Во всех библиотеках города и области были организованы книжные выставки, в краеведческом музее Д. П. Багаев открыл пушкинский стенд. За два месяца до юбилея 430 учащихся читали произведения поэта. Был организован призовой конкурс, кто больше прочтёт книг Пушкина. Больше всех прочитали книги Пушкина и о нём Булат Масаутов, Кусайн Акилов, Люба Дмитриева, Валя Скородова, Надя Голубина и Юрий Штаренков.

6 июня 1949 года в помещении драматического театра прошло торжественное юбилейное собрание, посвящённое 150-летию со дня рождения великого поэта. Собрание открыло председатель горисполкома тов. Ш. Сергазин. С докладом «Великий русский поэт А. С. Пушкин» выступила заведующая отделом пропаганды и агитации Павлодарского горкома партии Михайлова. После торжественной части состоялся концерт художественной самодеятельности города и артистов драмтеатра.

В 1999 году в Павлодаре проходили торжества по случаю 200-летия поэта - пушкинский фестиваль, конференция в ГГУ, выставки в библиотеках, вечера в школах.

На территории области были в прошлом колхозы им. Пушкина и совхоз его имени в Иртышском районе. А улицы имени Пушкина есть в г. Аксу, а также в райцентрах и сёлах области - Железинке, Иртышске, Кашире, Акку, Успенке, Розовке и Чернорецке Павлодарского района, в Такыре Лебяжинского района и в пос. Майкаин.

Наверное, нет сейчас ни одной семьи, где бы не было книг Пушкина, в том числе и на казахском языке. А в библиотеке национальной книги имеются издания и на других языках.

Э. СОКОЛКИН,
специалист отдела фондов
областного историко-краеведческого
музея им. Г. Н. Потанина.

На снимке: павлодарский учитель В.М. Радин. На столе - утерянный затем бюст А.С. Пушкина. Снимок 20-х годов.

